论坛议题

滚滚图们江东逝水，浪花淘尽无数文明。源于长白山，向东西两侧流入大海的图们江和鸭绿江两岸，是满族文化和朝鲜族文化的发祥地。自十九世纪中叶以来，朝鲜居民为了谋生，寻找生存空间，迁徒到图们江、鸭绿江以北地区，并与中国的各民族群众共同开发这一地区，发展了该地区的农耕文明。进入近代，随着西方殖民者对东方的入侵，该地区成为帝国主义用“权力政治”瓜分殖民地的角逐场，也成为东西方文明冲突的最前沿。1910年，日本侵吞朝鲜以后，蒙受国难和民族危亡的中国的朝鲜移民为民族独立而浴血奋战，经历了波澜壮阔的民族独立斗争史，后来又在中国共产党的领导下参加了抗日战争、解放战争和朝鲜战争，在此过程中，最终获得了中国朝鲜族的民族身份，并形成了自己独特的文化特性。同时，她们以此为根基，在东北亚社会与朝鲜半岛的文化交流史上起到了重要的纽带作用，还同图们江流域的各民族一道，为东北亚地区文化的形成与发展做出了不可磨灭的贡献。

冷战结束后，东北亚地区发生了巨大变化，该地区的一些国家摆脱了冷战思维与军事同盟的桎梏，实现了关系正常化。伴随着全球化进程，图们江流域各国间的经济合作与文化交流方兴未艾，该地区已经成为东北亚的一颗璀璨的明珠。目前，这一地区又经历着前所未有的民族与民族、国家与国家、现代与传统之间的思想和文化的冲突。在多元文化的碰撞与交流中，中国朝鲜族处理各民族关系的智慧和独特的民族文化传统，不仅给该地区不同文化的融合和发展提供重要的教训经验，还为世界文明的对话与各地区间的文化交流与发展提供了借鉴意义。

因此可以说，在承接过去、现在和未来的今天，作为多民族文化共生共存的体验场所——图们江流域不单是中国朝鲜族繁衍生息的痕迹，更是创造全球化时代多民族文化共存与繁荣之价值观的生产空间。

在当今经济全球化、地区一体化并进的国际形势下，寻找图们江流域各民族的文化传统、并予以提炼、升华，对多元文化共生共存的时代进行新的诠释，这是一项重要的课题。鉴于此，我们拟邀请在上述研究领域有造诣的国内外著名的专家学者，在“多元共存和边缘选择”的主题下，每年举办一次高水平的学术会议，就图们江地区的历史、文化、社会和经济等方面的问题进行广泛而又深入地探讨，以期为构建多元文化共存的和谐社会提供有普遍意义的借鉴经验。本论坛拟从以下若干层面对上述课题进行思考和探索。

◆ 边缘的历史与人物

多样性和差异性是世界文明与文化的基本特征，多样性意味着差异，差异需要交往，交往促进发展。但这种差异也可能会导致冲突甚至战争。纵观历史，不同文明总是在和谐的跨文化交往中相互融会与学习，不断丰富和与发展，这是人类文明进步史的主流。跨文化交往历来是多样性世界文明发展的重要动因。只有不同文明、不同文化之间共生共存，相互交流，化干戈为玉帛，才能真正实现和谐的国际秩序。
图们江流域是中、日、俄等国以及朝鲜半岛文化冲突与交汇的特殊边界，这里曾经发生的无数刀光剑影和鼓角争鸣是对文明的破坏和屠戮。本分论坛主要就“中日甲午战争”“日俄战争”、“间岛问题”、“满洲事变”、“万宝山事件”、“长鼓峰事件”、抗日斗争、朝鲜战争等历史事件进行探讨，进而发掘出国家•民族的矛盾和冲突的根源，以中国朝鲜族的视角来，探索出一条不同民族、不同国家、不同文化如何和平共处、和谐发展的思路。同时，通过朝鲜民族的迁移史、开拓史、反殖民主义斗争史来考察和跟踪那些在政治与经济、文学与艺术、社会与民俗等领域中反对战争和暴力，为捍卫和发展人类文明做出重要贡献的各民族的仁人志士的历史足迹。
◆ 边缘与朝鲜半岛
在多元文化冲突和对话的全球化潮流中，一个国家的文明或文化只有采取进取的、开放的姿态才能得到传播和认同，才能成为世界文明和普遍价值观的一部分。位于图们江南岸的朝鲜半岛是与中国唇齿相依的友好邻邦，作为半岛文明她在传播中华大陆文明与海洋文明的交流中起到了重要的纽带作用。在全球化时代，朝鲜半岛原有的冷战意识形态的对立还没有完全消除，加之又蒙上了不同文明冲突的阴影，最终被边缘化，而且在多元文明的碰撞和冲突中成为带有重要的变数的地区。因此，本分论坛也着力研究分析朝鲜半岛的社会文化环境，历史与现状，和平共同体的思想以及建立朝鲜半岛和平体制等课题。同时，还研究分析如何进行民族和解，在图们江地区开发的总体框架下促进与朝鲜半岛的经济合作、文化交流、能源合作以及生态保护等问题。 
◆ 世界各国的韩民族文化

伴随着全球化进程，国家主权概念的相对变化、人口的大量迁移和新媒介的发展，人类正在经历着前所未有的民族与民族、国家与国家、现代与传统间的思想与文化的冲突。塞缪尔•亨廷顿认为，21世纪世界冲突的原因并不在于意识形态或经济因素，而是文明、宗教、民族之间的冲突。同中国朝鲜族一样，在海外居住的韩民族社会，在处理同本国的不同种族—族群关系的历史、面临的现实问题以及其经验教训也许对克服上述的世界性课题能给我们带来一种启迪。本分论坛拟从多元文化共存的新视角，同世界各国的民族学研究方面的著名学者一道，共同分析和交流海外韩族社会处理现实问题的经验教训。

我们将确信，通过此次“图们江学术论坛”所产生的共识——创新价值观能够给这一地区的历史传统重新带来生机，同时也会给世界多元文化的共存与普遍价值的创新添砖加瓦，有益于该地区多民族和多文化的共存与和谐发展。 
                延边大学“图们江学术论坛”筹备委员会
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